
ATA DA 79ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE MINERAÇÃO

Ao vigésimo quinto dia do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, às nove horas,  
realizou-se a septuagésima nona reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) 
sob a presidência do vice coordenador Saul Emanuel Delabrida Silva, estando presente 
os docentes Prof.ª Adrielle de Carvalho Santana, Gustavo Medeiros Freitas, Iranildes 
Daniel Santos, Gustavo Pessin, a  discente Paula Cintra Fernandes, o discente Francisco 
Jose dos Santos Diniz, a representante técnica administrava Andréia da Conceição Dias 
Silva  e  o  docente  Paulo  Marcos  de  Barros  Monteiro  Membro  da  Comissão  de 
Credenciamento e Recredenciamento.

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Saul explica que irá conduzir a reunião 
mesmo que embora a Prof.ª  Adrielle tenha sido empossada e eleita Presidente do 
Colegiado, ainda não temos na UFOP a designação oficial e o processo ainda está na 
reitoria da UFOP.

 1º)  Comunicações: O Prof.  Saul  comunicou  a  saída  do Prof.  Thiago  Antonio  Melo 
Euzébio do Colegiado e demais comissões a pedido do próprio docente.  O  Prof. Saul 
agradece a participação do docente no Colegiado, e informa sobre a posse do Prof.  
Gustavo Pessin que assumirá o lugar do Prof. Thiago Euzébio.

A segunda comunicação é referente a notificação recebida sobre o Programa Move La 
América.  É  um  edital  da  CAPES  para  podermos  aqui  no  Brasil  receber  alunos  em 
mobilidade,  de  mestrado  ou  de  doutorado.  O  qual  o  PPG  precisa  fazer  uma 
manifestação até o dia 6 maio de 2024 sobre o interesse em oferta vaga. Não é preciso 
ofertas de bolsas, somente vagas. A partir da oferta de vagas, os alunos estrangeiros 
interessados vão submeter as propostas indicando as vagas que querem concorrer. O 
Programa Move La América, irá oferecer a bolsa, o custeio do traslado, seguro saúde.  
O Saul irá enviar um e-mail aos docentes para que manifestem ou não o interesse na 
oferta de vagas.

 A Prof. ª Adrielle comentou sobre a decisão do CUNI referente  à greve. Havia um 
grupo  de  atividades  consideradas  por  eles  sensíveis  e  que  não  deveriam  ter  suas 
atividades interrompidas, conforme os oito pontos a seguir. 

1- Pesquisa de campo ou laboratorial 

2- Coleta de dados 

3- Participação em projetos de pesquisa 

4- Aulas, bancas e demais atividades acadêmicas 

5- Elaboração de relatórios e artigos científicos 

6- Editais vinculados ao fomento das agências FAPEMIG, CNPq e CAPES

7- Editais vinculados ao Stricto sensu:
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8- Envio dos dados dos PPGs na plataforma Sucupira

 A mesma informa que em outro e-mail recebido em relação ao assunto, dentre os oito 
pontos citados exceto as disciplinas modulares como nosso caso   e em andamento 
iriam  continuar,  e  as  demais  seriam  avaliadas.  A  Prof.  Adrielle  irá  encaminhar  as 
disciplinas que serão iniciadas para levarem a reunião do CONPEP, para se ter uma 
decisão final.

O último comunicado é que o Prof. Bruno Nazário informou que não pretende parar as 
orientações e coorientações já iniciadas, mas que não estará disponível  para novos 
trabalhos durante o afastamento dele.

2º) Posse  membro  representante  do  corpo  docente: Ocorreu  a Posse  do  Prof. 
Gustavo  Pessin,  indicado  pelo  ITV  em  substituição  ao  Prof.  Thiago  Antonio  Melo 
Euzébio.

3º) Recondução membro representante do corpo docente: Recondução do mandato 
do Prof. Paulo Marcos de Barros Monteiro.

 II - ORDEM DO DIA: 

 1º) Análise e deliberação sobre as aprovações ad referenda: Foram analisados o Ad 
referenda N° 12, 13 e 14 de 2024.
Em  relação  ao  AD  referendum  N°  12  composição  da  Banca  examinadora  de 
qualificação da Bruna Cordeiro, foi aprovado por unanimidade.
Em relação ao Ad referendum N° 13 do discente Thiago Batista, que reingressou no 
Programa e solicita o aproveitamento das disciplinas, foi aprovado por unanimidade 
com a ressalva que a Qualificação deverá ser refeita. 
O último Ad Referendum N° 14 quadro de ofertas de disciplina do segundo módulo, foi 
aprovado por unanimidade, com uma abstenção da Iranildes Santos.

2º) Análise e deliberação sobre a criação da Comissão de bolsas:  A Prof.ª Adrielle 
comunicou sobre e-mail enviado pela PROPPI sobre a formação de uma Comissão de 
bolsas do programa para analisar  a  vulnerabilidade socioeconômica.  O Prof.  Bruno 
sugeriu e se dispôs a compor essa Comissão, junto com a Jamilly e mais um discente. O 
aluno Francisco se dispôs a fazer parte da comissão.  A Formalização da comissão foi  
realizada e aprovada por unanimidade. Reforçaram que o Francisco deverá comunicar 
que caso alunos queiram pleitear bolsas deveriam enviar os pedidos para análise da 
Comissão responsável.

3º) Análise  e  deliberação  sobre  a  matrícula  retroativa: Não  foi  possível  acessar  o 
documento para análise, e ficou para ser aprovado por AD referendum posteriormente 
devido ao prazo.

4º)  Análise  e deliberação sobre as  composições  das  bancas  examinadoras:  Foram 
apresentadas as composições para a banca de defesa de Qualificação dos discentes 
Bruno Moreira Da Silva -  D.Sc.  Alan Kardek Rêgo Segundo (Orientador);  D.Sc. Eleir 
Mundim Bortoleto (Coorientador); D.Sc. Jose Jimmy Penagos (Membro interno); D.Sc. 
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Adrielle  de Carvalho Santana  (Membro interno);  D.Sc.  Agnaldo  José da  Rocha Reis 
(Suplente interno);  Edeimar Rodrigues  De Oliveira -  D.Sc.  Paulo Marcos de Barros 
Monteiro (Orientador); D.Sc. José Manuel Gonzalez Tubio Perez (Coorientador); D.Sc. 
Gustavo Pessin (Membro interno); D.Sc. Rodrigo Fina Ferreira (Membro interno); D.Sc. 
Luciano Perdigão Cota (Suplente interno); Eduardo Filipe Pereira Maciel - D.Sc.  Paulo 
Marcos  de Barros  Monteiro (Orientador);   D.Sc.  José Manuel  Gonzalez  Túbio Perez 
(Coorientador); D.Sc. Gustavo Pessin (Membro interno); D.Sc. Mario Cesar Massa de 
Campos  (membro externo);  D.Sc. Luciano Perdigão Cota (Suplente interno); Felippe 
Fernando  Silva  Barbosa  -  D.Sc.  Márcio  Feliciano  Braga  (Orientador);  D.Sc.  Wendy 
Yadira  Eras  Herrera  (Coorientadora);  D.Sc.  Thiago  Antonio  Melo  Euzébio  (Membro 
interno); D.Sc.  Erivelton  Geraldo  Nepomuceno  (Membro  externo)  D.Sc.  Rodrigo 
Augusto Ricco (Suplente interno);  Fernando Andrade Pires -  D.Sc. Alan Kardek Rêgo 
Segundo  –  UFOP  (Orientador); D.Sc.  Adilson  do  Lago  Leite  (Coorientador); D.Sc. 
Agnaldo José da Rocha Reis (Membro interno);   D.Sc. Thiago Luiz Coelho Morandini 
(Membro externo);
D.Sc.  Adrielle de Carvalho Santana (Suplente interno); Francisco Jose Dos Santos Diniz 
- D.Sc. Gustavo Pessin (Orientador);  D.Sc. Eduardo José da Silva Luz (Coorientador); 
D.Sc. José Manuel Gonzalez Tubio Perez (Membro interno); D.Sc.    Danielo Gonçalves 
Gomes (Membro interno);  D.Sc.  Ivair  Ramos  Silva  (Suplente  externo); Mario Cesar 
Delunardo Torres - D.Sc. Gustavo Medeiros Freitas (Orientador); D.Sc. Bruno Nazário 
Coelho (Membro interno); D.Sc. Guilherme Augusto Silva Pereira (Membro externo); 
D.Sc.  Filipe  Augusto  Santos  Rocha (Suplente  externo);  Nilton  Costa  Pereira  De  S 
Thiago Neto  - D.Sc. Gustavo Medeiros Freitas (Orientador); D.Sc. José Alberto Naves 
Cocota Júnior (Membro interno); D.Sc. Filipe Augusto Santos Rocha (Membro externo); 
D.Sc.  Héctor Ignacio Azpúrua Perez-Imaz  (Membro  externo);  Renato  Silva  Pereira 
Junior - D.Sc. Gustavo Medeiros Freitas (Orientador); D.Sc. Marcos Allan Leite dos Reis 
(Coorientador); D.Sc.  Alan  Kardek  Rêgo  Segundo  (Membro  interno); D.Sc.  Marcelo 
Becker (Membro externo); D.Sc. Filipe Augusto Santos Rocha (Suplente externo); Tiago 
Vaz Silva – D.Sc. Gustavo Pessin (Orientador); D.Sc Vidal Félix Navarro Torres (Membro 
interno);  D.Sc.  Adrielle  de  Carvalho  Santana  (Membro  interno);  D.Sc.  Rodrigo  Fina 
Ferreira (Suplente interno).  O professor Gustavo informa que não terá suplente na 
banca  do  discente  Nilton,  e  que  ano  passado  isso  também  aconteceu  e  que  foi 
aprovado.  A  banca possui  dois  membros  externos.  E  a  necessidade de  haver  uma 
avaliação posterior  destes  casos.  O Prof.  Saul,  ficou de checar  se  é  algo  vindo da  
PROPPI esta regra e trazer na próxima reunião, e se não estaria ferindo alguma regra 
tal situação. Após análise e discussões, aprovado por unanimidade.

5) Análise e deliberação sobre o discente Marcone Lara Diniz: O Prof. Saul explica que 
o aluno ficou ausente das aulas do primeiro módulo devido ao nascimento da filha. 
Que a situação entrava em casos especiais e achava justo dar um prazo para que o 
aluno  fizesse  o  trabalho,  ou  avaliação  visto  que  direito  de  licença  paternidade  é 
prevista em lei. O Prof. Paulo pediu a palavra, e explicou que primeiramente ele havia 
pedido que ele fizesse uma avaliação presencialmente, mas que depois ele concordou 
em aplicar um trabalho. Ficando acordado, que o aluno deverá entrar em contato com 
os professores das disciplinas assim que o período de licença finalizar, ou até mesmo 
antes, para que haja um acordo que seja justo entre ambas as partes no máximo até o 
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dia 08 de maio de 2024 para alinhamento das entregas. Após análise, foi aprovado 
com uma abstenção do Prof. Saul.

 6) Definição das datas das próximas reuniões do Colegiado até o final do ano de 
2024:  Foi definido que as próximas reuniões do colegiado,  ocorrerão na penúltima 
semana  de  cada  mês  na  quinta-feira,  às  10:30 da  manhã.  Exceto  em  junho,  que 
ocorrerá na semana anterior dia 13/06/2024.

7) Análise e deliberação referente ao 2º módulo para o aluno Renato da Silva 
Dutra:  Foi apresentado o e-mail da manifestação do discente Renato por e-mail, 
informando o impacto com a mudança da disciplina devido a ter uma viagem já 
programada anteriormente. Solicitando uma verificação e/ou direcionamento. O 
Prof. Saul propôs que caso o aluno não possa cursar a Disciplina, que ele tranque a 
disciplina, até lá deve ter o Orientador definido e que se matricule em seminários 
ou em outra atividade relacionada ao trabalho de Dissertação dele. E reforçar que 
ele pode cursar em outra Universidade e solicitar a concessão de crédito, ou ainda 
ele pode se inscrever no módulo II  no ano que vem caso seja do interesse do 
aluno. Sem prejuízos ao aluno, desligamentos ou reprovação em disciplina. Após 
análise e discussões aprovada por unanimidade.

III  –  Outros  assuntos:  A  Prof.ª Adrielle  apresentou  alguns  pontos  para  análise 
posterior  análise  e  reflexão  e  posteriores  mudanças  no  regimento(Membros 
Colaboradores possam compor a Comissão Administrativa, Reduzir a quantidade de 
linhas  de  pesquisas  e  balancear  o  número  de  docentes  entre  elas,  Incentivar  as 
publicações em periódicos, O opção de ter mais coorientadores e que Mestres possam 
coorientar)Nada mais havendo a tratar, o Vice Coordenador agradeceu a presença de 
todas e de todos,  e  encerrou a reunião,  da qual  se lavrou a presente ata que,  se  
aprovada, será devidamente assinada por ele e pela secretária do Programa.

_____________________________________________________
Prof. Saul Emanuel Delabrida Silva

Vice-Presidente do Colegiado do PROFICAM

_______________________________________________________
Andréia da Conceição Dias Silva

Secretária Acadêmica
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